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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Az ó-szászok egyetemi többsége. 

O Néhány igénytelen megjegyzést kocz- 

káztatok. Mielőtt ezt tenném, tájékozásul jel- 
lemezni óhajtom a pártot magát, mely ma 
urat - még pedig igen nagy urat játszik 

a N.-Szebenben gyülésező egyetemben. Nem 
lesz ez fölösleges szószaporitás, mert ha a 
párt mivoltát megvilágitjuk, kitűnik, hogy 
föllépése s tettei azon örökölt természet 
kifolyása, mely az olyannyira kegyelt én-t 
tejbe-vajba füröszti, nemzetfeleinek kárával 
mitsem gondol, s érdekeiket csak arra hasz- 

nálja, hogy e fényes, tetszetős takaró alá 
rejthesse önzését. 

Az ószászok elődeinek visszaélé- 
sei adtak alkalmat a kormány közbelépésére, 
s igy ők ringaták az octroyált szabálypon- 

tok bölcsőjét. A regulatio czélja az vala, 
hogym bureaucratia hanyagságának, kapzsi- 
sgának határt szabjon; hanem e róka ter- 
mészetü faj ez ellene hozott szabályokat 

is maga hasznára forditá s a szó teljes ér- 

telmében nyakára ült a derék, példátlan vak 

engedelmességre szoktatott szász népnek. 

Mily szép aratást tartott ez ó-szász bureau- 

cratia az önmagukat kiegészitő communitá- 

sok és tanácsok segélyével, mintha csak s a- 

ját „peculiuma" lett volna a királyföldi nép- 
ség! E boldog állapotban lepték meg az 
1848-diki reformok a mások jogait bitorló 
jó urakat; csoda-e, ha minden követ meg- 
mozgattak, csakhogy a régi állapotok élet- 
fonalát továbbra nyujthassák. A szabály- 
pontos állapotot előidézett ó. szászok utódai 
meg is érték a napot, melyen a szabadelvü 

átalakulás útait elállotta az absolutismus rém- 
uralma. És ök, a régi jó idők visszatérté- 
ről álmodozva, sorakoztak a k ém- és önkény 
rendszer hivei közé. Hanem az örömnapokra 

a csalódás éje is elkövetkezett: a szász bu- 
reaucraták ó-szász ivadékai becses sze- 
mélyök sorsa felett aggódva a szász nép 
helyhatósági autonomiáját vitték Bach aszta- 
lára engesztelő áldozatul. A később meg- 
bárósitott doctor kegyesen fogadta öket szol- 
gálatába s Magyarország minden vidé- 
kére jutott az ily szörü-börü honboldogitók 
ból, kik alkalmazásuk percze óta soha sem 
beszéltek jogról, hanem lehető kiméletlen 
szigorral hajták végre a hatalom paran- 
csait. Ismét nyakig úsztak az ó-szászok a 
boldogságban. De nagy fájdalmukra elkö- 
vetkezett az idő rende szerint 1889—1861, 
s az alkotmányosság napja ismét megvilágitá 

az önkény rombolásait. Még tétováztak, 

nem tudták melyik oldalon találják a nagyobb 

hasznot, midőn ismét elborult, s a csak imént 
megfélemlett urak egész erejökből, s izga- 
tottság által fokozott dühvel fogtak a ta- 
tarozni kezdett alkotmányépület csonkitásá- 
hoz. Csoda, hogy el nem osztogatták egész 
Magyarországot, s hogy a kedves Schmer- 
ling bukása után még létezhetett állam, mely- 
nek kormányát magyar kir. felelős miniszte- 
rium foglalhatta el! s 

Schmerling bukása meghatotta az 

ó szászokat; ugy gondolkoztak: ha az alkot- 

mányrontó miniszter ily csúfosan elbukhatott, 
mi történhetik az inasokkal, kiknek fején 
volt még a köporos kalap? Egy ideig sze- 
rények lettek, meglapultak; kezdék hinni, 
hogy a valódi alkotmányosság korában 
nem folytathatják az absolutismus ide- 
jében eltanult mesterséget, s talán a régi 
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Eldoradó után is hiába sohajtoznak. Hanem 
a leveretés, meghúzódás napjai csak ha mar 
elmultak, megint fölemelték fejöket s a meg- 

szégyenülés pirját, a megriadásssáppadtságát 
hiába kerestük volna arczukon — fölbáto- 

rodtak. Mit kutatnók : biztatás, avagy 

önzés okozta elvakultság szülte e változást! 
Tény, hogy mire a magyar kormány egye- 
temöket egybehivta folytatni kezdék az 1861. 
és 62-ki szerepet, megbővitve az 1863/4-ki 
rugaszkodással. Megjárták azonban, fejöket 

megdicsőitő „S. d. W." irja. 
Ez üdvös figyelmeztetéstől sokat le- 

mutathattak. Az ó szászok, kik 1867-ben né- 
mileg meglátszottak barátkozni azon esz- 
mével, hogy a királyföldi törvényhatóságok- 
ban a város választassék el a vi- 
déktől; hogy az új restauratio az 1848-ki 
törvények értelmében hajtassék végre —: a 
bachsehmerling comes letétele előtt is csak 
a végre óhajtották a királytöldi egyetem ösz- 
szehivását a régi alapon, hogy ez új vá- 
lasztási szabályokat dolgozván ki, a meg- 
erősités után e szerint választassának meg 
az új egyetemi küldöttek s ezek kezdje- 
nek a helyhatósági belreformok megvitatá- 
sához. 

A magyar kormány — melynek drákói 
szigorával ijesztgetik ma az ó-szászok nem- 
zetfeleiket — mindenek előtt azon kedvez- 
ményben részesité a királyföldi törvény- 
hatóságokat, hogy a mig Magyarország többi 
municipiumaiban az id. tisztujitást megtartatá 
— itt mindent érintetlenül hagyott. 

És mit eredményezett a józanságba ve- 
tett eme óriási bizalom, mely a köszir- 

feszkedést, hetvenkedést — az országos tör- 
vényhozás factorainak (király és parlament) 
jellegével, illetékességével való szemérmet- 

len kendőzést!! 

Talán túlsetét szineket használok ? ! 
Korántsem. A magyar kormány által kine- 
vezett comeshelyettes egybehivó körlevele 
csak arra figyelmezteté az ó-szász cotte- 
riát, hogy a csillagrugás kisérleteinek ideje 
lejárt, s a kijózanodás perczei elérkeztek : – 
nemzet- és alkotmányárulás vádja lett a fele- 
let. Alig ült össze az egyetem s rögtön til- 
takozást adott be a többség, melyben a 
szász alkotmány megóvása érdekében szólal- 
tak fel azok, kik eme jogokat mindig láb- 
törlőnek használták, s a j át emelkedésökre 
készitvén azokból lépcsőket — árulgatván 
azokat a többet igérönek. Az eg ész szász 
nemzet nevében tiltakoztak az ó-szász urak, 
pedig a legutolsó szász gyerek is tudja, 
hogy a magukat leélt communitások és ma- 
gistratusok küldék és utasiták a N.-Szebenbe 
gyült egyetemi követeket, s hogy nincs ál- 
lamjog-tudós, ki róluk állithatná és bebi- 

zonyithatná, hogy a királyföldi nép- 
séget képviselik s annak nevében be- 
szélhetnek. 

nyei folytán minden józan gondolkodó elvár- 
hatta azt, hogy az ó-szászok észre térnek s 
a csakugyan általuk összekúszált gazda- 
sági ügyeket rendezvén, legfölebb egy új 
választási szabály kidolgozására szoritkoz- 
nak. 
getökké váltak: 15 éven át az egységes 
német Ausztriát hajhászták, húzván az absolu- 
tismus zsiros zsoldját - ma a német egy- 
egység fel é iramodnának, h a a Gross-Preus- 
sen nem lenne még két napi távolra! 

Az idők arany tanulságai nyom nélkül ha- 
ladtak el az ó-szászok fejei fölött. Ők ma is h a- 
talmas uraknak érzik magukat, bár lefosz- 
lott róluk a paszományos egyenruha, mig 
egyetemi többségük tudomást sem vesz az 
alkotmányos belügyminiszter rendeletéről, 
s azt, mint maculaturát dobja a levéltárba — 
egyes tagjai magyar állam-pénztárból vett 
szép fizetéseik mellett irogatják a „Sieb. d. 
Wbltte-ba t gyujtogató czikkeket, melyek 
a magyar nemzet s a királyi eskü 
által megpbecsételt alkotmány el- 

lenh halálos gyűlöletre ingerlik a jámbor 
szászokat, s ezáltal vizet hajtanak a magyar- 
faló daco-románok malmára. 

( 
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Nyilttéri csikkok sora után 20 kr. előleg boktld 
Előfizetés s hirdetés a kiadó- 

a falba vágták és lehullott annak éke: Schmidt 
Konrád ő comessége, ki most két fiával Bécs- 
be útazott a mint ezt a bukott nagyságot 

het várni. Voltak is jelek, melyek megtérésre 

tet is megindithatta volna ? ! Arczátlan pöf- 

A magyar kormány legújabb kedvezmé- : 

mde ezek az ó-szászok phantomker-. 

etés után 30 kr. bélyegdij. 

ellett a szerkesztőséghez ezimzondők. 
lInál kezeltetik. 

Csodálom, hogy az egyetemi ó-szász 
többség nem hallgatta meg a n. szebeni 
iparosok kérvényét és nem vett fel 2 millió 
forintot a souverain szász nép — voltában 
a szász bureaucratia ószász ivadé- 
kainak hitelére! Miért ne tehették volna 
ezt is, ők, egy államka külön törvény- 
hozása?! 

Miután azonban kölcsönt saját szakál- 
lukra fel nem vettek, s igy a királyföldi 
népség zsebéből folyó drága pénzt köl- 
tögetik egy hosszu hónap óta – ezélszerü 
lenne az, ha a magyar kormány figyel- 
meztetné a handabandázásban már is ki- 
fáradt ó-szász többséget, végezze be gyor- 
san az őt megillető munkát; ha az- 
után húzás-halasztás és reactionáriuskodó sze- 
replés folyna továbbra is, gondoskodni 
kellene azon módról, hogyan lehessen pár 
okos szót az illetőkkel megértetni. Né- 
zetem szerint, erre csak egy biztos út vezet: 

haza küldeni a korhadt alapon hetven- 
kedő egyetemet; 

elrendelni a királyföldön is az id. tiszt- 
ujitásokat; 

s az új id. rendezés alapján választandó 
egyetemmel állani szóba a további teendők 
felett - miután a hatóságokban szereplő ó- 
szászok a figyelmeztetést és jó szán- 
déku intést mibe sem veszik. 

Pest, oktober 14. 1868. 
(y z n.) Mig most a képviselőház osztályai- 

ban a törvénykezési reformkérdések tárgyaltatnak, 

és vitattatnak meg minden oldalról a beadott mi- 
niszteri előterjesztés alapján, addig a kormány 

szintén fontos dologgal, Fiuméval foglalkozik, 

melyre nézve végre intézkedni égető szükséggé 

vált. 

A kérdés mindenekelőtt vegy es, tudnilllik 

magyar, horváth és finmei bízalmi férfiakból álló 
bizottmányban fog tárgyaltatni, mely czélra Horváth 

ország részéről Zuvic főállamügyész és Suhaj 

osztálytanácsos már meghivattak, a fiumei munici- 

pium pedig legközelebb szólittatott fel távirati uton, 

hogy válaszszon kebeléből képviselőket. 

De mi történik majd – kérdik : — ha e ve- 

gyes bizottmány tanácskozásai nem eredményeznék 

a kivánt sikert. 
Ez esetben - mondják némelyek: függet- 

lenné fog nyilvánittatni Fiume, a midőön aztán 

vagy megmarad ezen állapotában, vagy ha ugy 

tetszik : — miután vollenti nulla injuria — önként 

Magyarországhoz csatlakozik, mire vége szakad a 

hosszas bizonytalanságnak. 

A kérdés ily módon leendő megoldása nem- 

csak nem volna korrekt, söt egyenesen hazai tör- 

vényeinkbe ütköznék, melyek szorosan tiltják az 

ország integritásából bármit is feláldozni. 

Horváthország irányában mindent megtettünk, 

mit a courtoisietől várni lehetett; mindent megtet- 
tünk, mit az ország alapjogainak érzékeny megsér- 

ságból, oly lépés volna, melyért az utókor előtt 

felelősséget nem vállalhatnánk. 
Még ha vonakodnék is Fiume elismerni a 

dig miután a fiumeiak testtel, lélekkel azon vannak 

annálinkább nem tehetjük azt. 
A fiumei kérdés nemcsak gazdasági, hanem 

parton lehetőleg megszilárdittassék. 

zánk jólétének előmozditására irányzott buzgó 

vágy, a mely már oly óriási s mellőzhetleneknek 
látszott akadályokat hengeritett félre az útból, — 
és egy kis jó akarat, melynek segitségével való 

ban nagy nehézségeket lehet eltávolitani, ezúttal 
is az illető feleket megnyugtató módon, mindamel- 

lett természetesen törvényeinknek megfelelő szel- 

lemben oldandja meg a vitás kérdést, : 
Horvátország — a legközelebb kötött egyes- 

ség értelmében, miként tudjuk, egy tárcza nélküli 

miniszter által lesz a magyar kormányban képvi- 
selve. Ezen állomásra eddig két egyaránt kitünő, 
kicsiny hazájukban nagy tekintélynek s közszere- 

tetnek örvendő, és Horvátország leggazdagabb fő- 

uraihoz tartozó személyiség látszik kiszemelve lenni, 

tése nélkül tennünk szabad volt; e határon tul- 

lépni legkevésbbé sem indokolt tulságos lovagiás- 

kapcsot, a mely az anyaországhoz füzi, akkor 

sem szakithatnók el a magyar koronától, most pe- 

mit már elég alkalommat és fényesen bebizonyi- 
tottak — hogy ama kapocs meg ne lazittassék, 

egyszersmind, sőt főleg politikai is, — a politika 

sarkalatos követelménye pedig az, hogy a magyar 
korona integritása és tekintélye az adriai terger- 

pártjának, de tulliberalis a conservativ rész előtt; 
Egyébiránt reméljük, miképp a közös ha 

esütörtökön és szombaton reggel. 
Előfizetési ár: ak 

egész évre 12 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 frt. 

ugymint Pejachevich László gróf, s a varasdi 
főispán B edek ovich, — a választás az 
nem történt meg. lis 

Az osztályokban részint közakarattal, részint 
kisebb-nagyobb többséggel keresztülment a törvény- 

kezési reform tárgyalása alkalmával Deák Fe- 

hogy a kir. tábla ne osztassék fel 8 részre, mint 
ezt. a miniszteri előterjesztés javaslá, hanem egy- 

előre maradjon meg mostani minőségében. 

Az osztályok előadóiból alakult központi bi- 
zottmány most tart ülést, melyben a fölebbi tárgy 

fölött tanácskozik és holnap valószinüleg benyujtja 
jelentését a képviselőháznak. 

A papi törvényszékekre nézve a balközép 
sulyt fektetett arra, miszerint csak egyszerüen 
mondassék ki, hogy a házassági válóperek egy- 
előre az előbbeni törvényszékek által tárgyaltassa- 

nak, – annak idején azonban az eljárás és az 
illetékesség külön törvény által rendeztessék. 

Ő Felsége e hét utolsó napjaiban váratik le 
Bécsből és jelen leend a gyepen f. hó 18. s 20 án 
tartandó őszi lóversenyeken. 

Az ellenzék vádjai a kiegyenlités és a 
Deák-párt ellen. 

(A ,„Választások előtt czimüű röpiratból.) 

A Deák-párt ellenében, mely a kor szinvona- 
lán állva, a politikai belátás vezérlete alatt, tekin- 
tetbe véve az elodázhatlan körülményeket, a szük- 
ség perczében az actio terére lépett : az ellenzék 
két része azon politikai elmaradást képviseli, mely 
inkább hajtva az érzelemre, mint az észre, nem 
véve számba a létező körülményeket, a tettek sür- 
gős idejében az egyszerü negatióra szoritkozik. 

mindenesetre nagy. Htio a 

A baloldal, számos tehetséges és felvilágoso- 
dott férfiakat foglalva magában, kelletlenül bár s 

nem önként, de mégis aláveté magát a körülmé- 
nyek parancsainak, s engedett a negatió politiká- 

kül, hogy az megszünjék ezentul is a negatió po- 

tért és meghajolt a nemzet többsége előtt. 

A szélső bal evvel ellenkezöleg nem fogadta 
el az alkotmányos tért, nem hajolt meg a többség 
előtt, nem engedett semmit az impotentia politiká- 
jából, sőt erőszakosan megszakitott minden barát- 
ságot az értelemmel. 

E nagy, félreismerhetlen különbségek daczára 
azonban félreismerhetlen azon elvi kapocs is, mely 

a kiindulási pontok közösségéből származik. 

A képviselőház temérdek szavazása, melyben 
az ellenzék e két része együtt szavazott, bizo- 
nyitja e lelki rokonságot, mely tán a baloldal tudta 

Ez ellenében hivatkozhatik valaki azon, a po- 
Hitikai életben gyakran feltünő jelenségre, misze- 
rint egymással ellentétben álló pártok gyakran 
szövetkeznek, főkép, ha az oppositio terén vannak. 

Ez annyira igaz, annyira általánosan ismert 
dolog, hogy felesleges példákkal bizonyitani 

De lehete ebből azon következtetést vonni, 

melyet fennebb constatiroztam, mer
ő képzelődés ? 

Mert gyakran előfordul, hogy valamely kor- 

mány nem eléggé szabadelvü az állam szabadelvü 

lehet, hogy e két ellentétes párt egyesülni fog ama 
kormány megbuktatására, mindegyik azon remény- 
ben, hogy majd ő élvezen 

gyümölcsét.. 
Ez könnyen meglehet. D 

fogja látni, hogy azon ind 

pártot arra birták, hogy közösen képezzenek ell 
zéket a kormány ,igen különbözők. 

És pártküzdelmekbe: 
rek gyakran csak 

hareztéren, nem e 

rencz azon — általunk már emlitett - inditványa, 

jából annyit, a mennyit engedhetett belőle a nél- 

litikája lenni; a baloldal elfogadta az alkotmányos 

Mindkettőnek kiindulási pontja a Corpus Ju- 
ris, s a 48 előtti állapotok. Mindkettő a 48 előtti 
tehetetlen táblabirói politikát üzi; az egyik mér- 
sékeltebben, a másik dühőngve, az őrjöngésig 
menő szenvedélylyel. 

nélkül, de tettleg létezik közte s a szélső-bal közt. 

hogy tehát azon rokonság a bal és szélső-bal közt, 

mdgg! dnobaim 

mány két egymástól különböző pártot oppositióra 
hajt, és benne egyesit. Leheti például valamely kor- 

di a közösen kivitt diadal 
jad 

A hülönbség az ehenzek c két resze kozzz 



k 

vagy pedig oppositiójok indoka, forrása, ki- 

indulási pontja ugyanaz volt? 

E kérdésre aligha felelhetünk igazságosab- 

ban, mintba a két párt telteit, nyilatkozatalt, s fö- 

kép az oppositió leghatásosabb eszkö
zeit, azon vá- 

dakat tekintjük, melyek e két párt által 
a kiegyen 

lités létrehozói ellen szórattak. 

Mert ha van elvi különbség azon vádak közt, 

akkor a bal és szélső-bal közt semmi szelle mi ro- 
. 

szel 

konság nem létezik. 

Dássuk csak a legfontosabbakat azon másfél 

év óta számtalanszor ismételt, s már szinte köz- 

mondásossá lett vádak közül, melyekkel a Deák- 

párt az oppositió által illettetett. 
A 4á8 meg van változtatva ! — igy hangzik 

az első vád, melyet a bal és szélső-bal férfiai meg- 

lepő egyértelmüséggel hirdetnek. 
S csak oly egyértelmüleg teszik hozzá, hogy 
czéljok : a tiszta 48 helyreállitása. 

A vád ugy, mint e kitüzött czél eléggé jel- 

lemzi mind a két pártot. 
Igen, a 48 meg van változtatva; mennyiben 

mulasztásai helyrepótoltattak, s az akkor teremtett 
alkotmány a kor szellemével és eszméivel öszhang- 

zásba hozatott. 

De ha önök, uraim, ott a bal és szélső bal- 
oldalon, azért támadják meg a Deák-pártot, mert 
az a fennálló törvényeken változtatott, vajjon mi- 

ért nem támadják meg a 48-ki törvényhozókat is ? 
vajjon mit tettek ezek egyebet, minthogy változtat- 
tak a fennálló törvényeken ? 

Önök vaslogikáju, következetes férfiak, s ha 
ilyenek, miért nem támadnak meg minden törvény- 

hozást, mely régibb törvényeken változtatott ? mi- 
ért nem mennek vissza a pusztaszeri punctátiókra, 

vagy akár a vérszerződésre ? 
Miért hirdetik maguk programmként a 67-ki 

törvények megváltoztatását ? 
Mert, ha hiba a fennálló törvényeken változ- 

tatni, akkor a magyar törvényhozás nyolcz század 

óta folyton hibázott, akkor e hosszu bünözésből 

csak ugy menekedhetünk, ha visszatérünk a hét 
magyar vérszerződésére ! 

Ime, bölcs férfiak, mire vezet az önök felfo- 

gása ! 
Vagy nem is veszik önök észre, minő vádat 

foglal magában ezen, a Deák pártnak tett szemre- 
hányás a 48. év törvényei ellen ? 

Mert ezek nemcsak változtatták, nemcsak mó- 
dositották, hanem feldulták régi intézményeinket, s 

egy új ereatiót léptettek helyökbe. 
S vejjom mona voszik e észro önölk, parforca 

liberalis férfiak, miszerint az elv, melyet e váddal 
proclamálnak, csak oly absurd, a mily renetennci 
rius ? 

Reactionarius, mert hibáztatni elvileg régibb 
törvények megváltoztatását, annyi, mint hibáztatni 
minden javitást, minden reformot. Hz a legiszo- 

nyubb reactio, a legmerevebb stabilismus alapdog- 

mája. 
Absurd, mert ez elv a gyakorlatban lehetet- 

len. „Dicsök öseink is vetemedtek egyszer ily gon- 
dolatra, midőn a XVIII. század közepe táján tör- 
vénybe foglalták, miszerint a nemesség privile- 
giumai örökkévalók és soha el nem tőrölhetők, és 
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azért mégis eltöröltettek, a nélkül, hogy valaki 

ama törvényre hivatkozott volna. 
Lehetetlen, hogy önök ezt be ne lássák. Vi- 

lágosabb ez a kétszerkettő négy nél. 
De a tévedés utja önkénytelenül ragadja to- 

vább azt, a ki egyszer reálépett. Ily tévedt út az 

önök politikája. 
Mert vajjon nem a napnál világosabban lát- 

szik e ki e vádból a bal és szélső bal egyik közös 

jellemző vonása : 

idegenkedés a reformoktól, vagyis maradó 

conservativ, táblabiró politika ? 

Igen, a Deák-párt változtatott, javitott a 48. 

törvényeken. S midőn ezt tette, hivatását, köteles- 

ségét teljesité. 

A kérdés tehát nem az, változtatott e e tör- 

vényeken ? hanem az, ha vajjon helyesen változ- 

tatott-e ? 

Mielőtt azonban e kérdésre áttérnék, lássuk 

azon czélt, melyet e váddal összefüggésben önök 

magok elé tüztek. 
,A tiszta 48 visszaállitásak, e jelszót penge- 

tik a bal és szélső-bal organumai. 

De hát mi az a ,tiszta 48* ? 

Mint fentebb bövebben megfejtém, a ,tiszta 
484, azaz a változatlan 47/8 ki törvénykönyv egy 
liberalis, de befejezetlen forradalmat foglal magá- 

ban, mely, midőn a közös ügyeket hallgatag elis- 
meri, de azokat sem nem szabályozza, sem reájok 

hazánk befolyását nem biztositja, már eo ipso új 

összeütközéseknek magvát szórja el. 
Az elmélet ugy mint a gyakorlati élet sajnos 

eseményei ezt elvitázhatlanul bizonyitják, 

Önök tehát a tiszta 48-at, vagyis egy befeje- 
zetlen törvénykönyvet, új belháboruk betömhetlen 

forrását akarják 2 
Moert a tiszta, a be nem fejezett 48 másra 

nem vezethet. 
A szélső-balról még fel lehet tenni, hogy ezt 

komolyan kivánja. 
De ha azt látjuk, hogy a baloldal is a ,tiszta 

484 at használja mottóul, lehet e hinnünk e mottó 

öszinteségében oly békés, alkotmányos érzelmt fér- 

fiak részéről, mint a baloldal ? 

Kérdés tehát, akarja e a baloldal komolyan a 
tiszta 48-at? vagy csak használja, mint kapós 

phrásist a választások előtt ? 
A baloldal közösügyi javaslataiban a kül- 

ügyekre nézve oly dolgokat kiván, mint pl. hogy 
a király fontos dolgokban az egész magyar mi- 

niszteriumot meghallgassa, hogy a követek ő felsé- 
gét mint osztrák császárt s magyar királyt képvi- 

tekintetbe vevén a rendelkezésre állott idő rövidsé- seljék, hogy az okmányokat a magyar udvari mi- 

niszter i tigata 4 mit- 

sem tud. 
A baloldal a hadügyek mezején oly kivána- 

tokkal lép fel, minökről a tiszta 48 ban emlités 

sem tétetik. 
A baloldal oly javaslatokat tesz a közös- 

ügyek kezelésére nézve, melyekről szó sincs a 

tiszta 48 ban. 
A baloldal kész kereskedelmi s vámszövetsé- 

geket kötni Ausztriával, kész a közvetett adókra 

nézve vele egyezkedni : csapa oly dolgok, melyek- 

ről szó sincs a tiszta 48-ban. 

ellenjegyezze, a mikről a 

A baloldal - hogy többet ne hozzak fel — 
kész volt részt vállalni az államadósságokból, mely 
ajánlatot a tiszta 48 határozottan visszautasitott. 

Kell-e több annak bebizonyitására, miszerint 

a baloldal maga sem tartja a tiszta 48-at akar üd- 
vösnek – különben nem szólna bővebben pl. a kül- 

ügyekről – akár lehetőnek – különben nem vál- 

lalna államadósságot ? 

És mégis e mottó alatt izgat a kormány és 

Deák-párt ellen ! 

Méltó-e ez eljárás oly párthoz, melynek tag- 

jai politikusoknak, sőt államférfiaknak akarnak 

tartatni, s csak ugy irtóznak a demagogiától, mint 

akár a kormány ? 

Mutat-e ez politikai tapintatra oly pártnál, 
mely többségre s ez által kormányra jutni tö- 

rekszik ? 
Mert vajjon, ha a baloldal kormányra jutna, 

nem volna-e kénytelen megtagadni e jelszót, me 

lyet most programmként hirdet ? 

Higgadt, mérsékelt férfiak a szenvedélyekhez 

folyamodnak, s oly üres igéreteket tesznek, melyek 

lehetlenségéről magok is meg vannak győződve ! 

Ime, mire vezet a parforce oppositio ! 
(Folytatjuk.) 

A magyar vasúthálózat kiépittetése. 
T. 

Nem lehet félreismerni, hogy az utóbb lefolyt 

évben a magyar vasúthálózat teljes kiépittetése kö- 
rül nehány igen örvendetes előmenetelt tanusitó lé 
pés tétetett; több vonal van, mely csak az imént 

nyittatott meg, vagy melynek megnyittatása a leg- 
közelebbi időkben fog megtörténni; az elsők közé 

számitjuk a pécs-barcsi és a barcs-kereszturi vona- 

lat, mig az arad alvinczi vonal már a legközelebbi 

hetekben átadatik az általános közlekedésnek. Több 
vonal épülőfélben van s e vasuti vonalok tetemes 

mértékben eszközlendik a kereskedelmi forgalmunk 

élénkitését: ilyen az alföldi pálya Nagy-Váradtól 

Eszékig, a zákány zágrábi és hatvan-miskolczi két 

összekötődési pálya, a magyar északkeleti pálya 

hálója és végtére az erdélyi pálya Nagy Váradtól 

Kolozsvárig, mely a legujabb időben munkába vé- 

tetett. Ha még hozzászámitjuk a kassa-oderbergi 

vonalat, melynek azelőtti kétségbeesetten zilált vi- 

szonyai a magyar közlekedési miniszterium fárado- 

zásai folytán legalább annyiban rendeztettek, hogy 

most már remélni lehet rendes utoni kiépitteté- 

gét; ha mindezt számbaveszszük, akkor szemeink 

előtt a sikernek meglehetős sorozata vonul el, mely 

gét mélyen érzett megelégedéssel tölthetné el keb- 
leinket. Sajnos, hogy ugy van, de mi ez érzetnek 

még sem engedhetjük egészen át magunkat; ugyan 

egyáltalában nem zárkozunk el annak beesmerése 

elől, hogy sok történt, de mindaz, mi megtörtént, 

parányivá oszlik el azzal szemben, a minek vég- 
hez kell vitetnie, hogy kereskedelmi forgalmunk 
legsürgetőbb igényeinek legalább részben elég té- 

tessék, s hogy a minket körül ölelő vasútvonalak- 

kal a legszükségesb összeköttetést életbeléptessük. 
Európa Nyugatával és Északnyugatával tény- 

leg fennálló összeköttetésünk, földtermesztményi és 

ipartermelési czikkeinknek kivitele Francziaország. 
ba, Svájczba, Dél- és Észak Németország felé 
egyetlen egy sinü vasútvonalra, a pest marcheggi 

állam vasútvonalra van utalva s azon kár és vesz- 

teség, mit Magyarország termesztményei kivitele 

után számitható jövedelmében a ki nem kerűülhető 

évről-évre ismétlődő közlekedési megrekedések foly- 

tán szenved, majdnem kiszámithatatlan. 
Északi irányban Galicziával s keleti irány- 

ban Oroszországgal ejtendő egybeköttetésünkről 

még egyáltalában gondoskodva nincs; a pesti ter- 

mesztményi árus portékáját ha pl. Stettinbe akarja 

szállitani, azt csak Bécsen át eszközölbeti és soha- 

sem számithatja ki még csak felényire biztos al- 

culussal sem, hogy mikor fog portékája a czimzett 

kezébe jutni, mialatt a Galiczián át vezetendő ter. 

mészetes egybekötődési vonalon a vitelbér több, 
mint egy harmadát lehetne meggazdálkodni s a 
mellett még a szállitási határidőt teljes biztosság- 
gal lehetne előre kiszámitani s aztán meg is tar- 

tani, ha a Galicziába vezető vonal léteznék. Még 

nagyobb mérvben szenvednek az északi irányban 

hiányzó vasúti összeköttetés folytán leggazdagabb 

termesztő vidékeink, igy az Alföld, a Bácska s a 
Bánság. 

Az Adriávali egybeköttetésüink még mindez 

ideig nincsen biztositva, s miután a Fiumeval esz- 

közlendő egyenes összeköttetésünk szükségességé- 

röl már annyi iratott, s miután maga az ország- 

gyülés is a miniszteriumnak előterjesztésére az al- 
föld fumei és buda fiumei vonal kiépittetését sür- 

gető szükségnek ismerte el s ezen beismerés foly- 
tán maga a kivitel is határozottá vált, mindez okok- 
ból fölöslegesnek tartjuk e vasútvonal fontosságát 

még egyszer tárgyalni. 

Ebből kifolyólag ez alkalommal csupán az 

Eszak felé hiányzó egybeköttetések körül teszünk 

egy pár észrevételt, mely egybeköttetések mihama- 

rábbi létesitése legéletbevágóbb érdekeink által pa- 
rancsoltatik. 

A reaáctio és az illetőségi vita a szá- 
szok közt. 

(Folytatása és vége.) 

Ha valamely testület, nemzetiség törvényho- 

zói jogot vindical magának, ezzel vindicálja egy- 

szersmind az államjogi önállóságot, különállást, 
teremteni akar államot az államban; és ez a be- 

vándorolt szászokat legkevésbé illeti meg. A szász 

municipalis szervezetre vonatkozó legfontosabb, leg- 

kedvezőbb okmányok, mint az Andreanum, és a 

Leopoldinum diplomák sem tartalmaznak semmi 
olyat, melyből a szászok törvényhozói jogot von- 
hatnának le magoknak; sőt az 1791-iki XIII. er- 

a szász nemzeti egyetem, a szász községek, szabad 

kir. városok, városok és magistratusok hivatalno- 

kaik megválasztását, gazdasági, politikai s törvény- 

kezési ügykezelésöket illetőleg, a törvényes 

állapotban maradnak. A törvény tehát csak is 
ügykezelés-ről és nem „törvény hozói« sza- 

badalomról szól; mely utóbbival az 1791 iki XI. 

orsz. gyül. t. czikk egyedül az erdélyi országgyü- 
lést ruházza fel; s éppen igy az ugyanazon évi 

mánszA. 
BOLVAI BOLYAI FARKAS 

Tragoediái. 

III. 

(Folytatás.) 

A nagy tehetségü tudósnak két kötet tragoe 

diája fekszik előttüink. Az első tartalma : „Pausa 
niás,4 ,Mahomed," ,Kemény Simon," ,„Virtus győ 
zelme a szerelmen" és „Szerelem győzelme a vir- 

tuson." Második a: „Párisi pör." 
Ha Bolyait, mint költőt részletesen akarnók 

ismertetni, egyet sem mellőzhetnénk darabjai kö- 
zül, azonban mivel oly terjedelmes ismertetésre e 
ldap tért nem nyithat, csak ,„Pausaniás*-t fogjuk 
tárgyalni, mely a többiek között különben is leg- 
sikerültebb munkája. 
Mielőtt a dolog érdemére térnénk, nem tart- 

juk fölöslegesnek megemlitni, hogy Bolyai majd 

minden tanulmány, söt a hasonirányu szükséges 
olvasmányok nélkül irta meg tragoediáit. Tehát 
azok csak a józan ész természetes combinatióin 
alapulnak. Költő és dramaturg volt egy személyben. 

Hogy aesthetica és dramaturgiai ismeretek nél- 
mily nehéz tökéletest teremteni, őŐ maga át- kül 

érezte, mert midőn szinmüveit a nyilvánosság elé 

bocsátotta, már akkor kifejezte bevezetésében azok 
sorsa feletti aggodalmát és a bukás miatt félelmét. 

Mint anya a gyügyögésen kezdődő beszé 

det, – kezdi előszavában — vedd kedvesen ezen 

próbát! De, ha látod, hogy ezen a nyelven szólani 
nem fogok, ints meg merészségemért s azonnal 
megnémulva, más nyelven próbálom megnyerni sze 
retetedet; csak kérlek, bár annyiban kedvezz, hogy 
az idő reszelője ezeken igen kevéssé volt... csak 

kostolgatni bátorkodom az új bort, hogy tudjam : 
e s a nonus annusig miveljem-e a szőlőt, 

1 pest egyebet neveljek ?4 
alatt jelenve meg, mint az araeopa- 

eg alatta pirulnom el, a mi- 
z 

Más helytt pedig igy szól: „Én kritikát majd 

semmit, s poétai munkát is keveset olvastam." sat. 

Ezek elég világot vetnek a Bolyai belsejére. 

Mig azonban aggodalmait fejezi ki, meglátszik el- 

rejtett arez alatt a szemérem és szerénység kife- 

jezése is. 
Tekintve az első kötet elrendezését, ugy- 

látszik, mintha Bolyainak „Pausániás" volna elgő 

munkája, azonban, ha beltartalmára vetünk pillan- 

tást s összehasonlitjuk azt a többi öt darabjával, 

fel fog tünni, hogy ezen első munkája, a két 

utolsót ha nem is, de a többieket megelőzte. El- 

árulja ezt a kidolgozás egyáltalában, de arra utal 

nak a gondosan kezelt részletek is. Véleményünk 

szerint szerző maga ezen művet tartotta legsike- 

rültebbnek, s miként életrajzunkhoz csatolandó kút- 

forrásaink tanusitják, reménye is volt, hogy evvel 

az erd. orsz. nemzeti szinház megnyitásakor a ki- 

tűzött pályadijt megnyerendi. 

Mint már előbb emlitők, Bolyainak egyik 

tragoediája sem kerűült szinpadra. Egyfelől ezen 

körülmény, másfelől pedig az, hogy mint olvas- 

mány sem birt kellő hatást gerjeszteni, 1818-ban 

tett utolsó kisérlet után visszalépett erről a térről, 

mely számára nem termette meg a babért s telje- 

sen a tudományok emberévé lőn. 

Hogy Bolyai népszerüvé nem válhatott, de, 

hogy még csak jelentősége sem ismertetett el a 

szépirodalom terén, nem annyira darabjainak gyön- 

gesége, mint már fennebb, életrajzunkban emlitett 

okon kivül a napi sajtó részvétlensége, helyes bi- 

rálat hiánya okozta. Meg volt a ragyogó fántázia, 

gazdag teremtőerő, csak azon útat nem ismerte, 

melyen mindezek teljesen értékesithetők. 

Mindazáltal tagadhatlan, hogy az akkori szin- 

irodalom fejlődésére befolyással volt, sőt maga Kis 

faludi is részben mintaképül ismerte el s ,„Kemény 

Simon"-ját is utána dolgozta ki. 
Toldi Ferencz teljesen pálczát tör Bolyai 

tragoediái felett, megtámadván a szerkezet korrekt- 

ségét, a motiválást, jellemzést ; hibául tudja be, 

hogy gyakran fölösleges jeleneteket használ , sok- 

szor eröltetett, homályosképes dicti ő k kal él, me- 

lyeket minden személye, minden helyzétben, leg 
közönségesebb dolgokban ugy, mint az indulat per- 

ezeiben, még haldokolva is, különbség nélkül, mely 

hidegen hagy és fáraszt. Egyes müveit külön nem 
tárgyalja, nehány általános vonásban tünteti elő a 

költő egyéniségét. Tehát ebből következtetve mind a 
hat darabja egyforma hátrányokban szenved, még 

pedig elannyira, hogy részletezésre nem is érde 

mesek! De, éppen ellenkezöleg. Bolyainak, ha van- 
nak gyengébben sikerült tragoediái is, de vannak 

másfelől olyanok is, melyeknek értéke elvitázhat- 

lan. Ezek közé tartozik épen „Pausaniás," melyet 

ismertetni szándékozunk. 
Lássuk meséjét. 

Spárta és Persia között harcz foly. A spártai 

hadak Pausaniás vezérlete alatt a nagy persa bi- 

rodalomba törnek s a büszke király elgyávult ser- 

geit megverve, számos jelentékeny harczosát fog- 

ságba ejtik. Artabáz, a persa király egyik meghitt 

embere már azt tanácsolja urának, hogy menekül- 

jen a spártai hős elől, alázza meg előbb magát, 

kérjen békét, igérjen neki azért drága kincseket. 

Mindezt hallja, látja a Xerxes leánya, Szelima, ki 

szerelmes Pausaniásba, azonban szerelméről atyja 

mitsem sejt. Atyja szerencsétlensége meghatja, bá- 

torságot nyer a titok fölfedezésére. Megvallja Xer- 

xesnek szerelmét, s kéri őt, engedné meg, hogy ő 

békitse ki a két királyt, fölfejtvén azon szilárd 

összeköttetést, a mi közötte és Pausaniás között 

létezik. 

A király belenyugszik leánya akaratjába, mire 

Szelima levelet ir Pausaniásnak. Ennek következté- 

ben Spárta királya a persa foglyokat szabadon 

bocsáttatja. Pausaniás honfiui erényeire hivatkozik 

s az Artabáz gazdag ajánlatait megvetéssel utas
itja 

el; csupán a Szelima kezét kivánja, hogy a
 békét 

létesithesse. Spárta mindent megtud. Legelső a 

Pausanias anyja, ki fiát kárhoztatja a békeért és 

honárulónak kiáltja ki; a nép azonban imádja hő- 

sét, az erényeit illető vádakat hamisnak 
hiszi ele- 

inte, majd meg az ephorusokat kéri , idézzék meg 

a vádlottat, hogy menthesse magát. 

T közben a Szelima és Pansaniás közötti 

szerelem a tetőpontot éri el. Spárta királya ked- 
veseért mindent képes föláldozni, titokban levelet 
ir Xerxeshez, melyben azt is igéri, hogy Szelimá- 

ért kész lemondani a spártai nevezetről is a két 
ellenséges ország egybeolvasztására segédkezet igér. 

Ekkor adja tudtul Charton a szerelembe me- 

rült királynak, hogy Spárta hivatja, mentse magát 

előtte. Pausaniás fél hazájától, addig nem mer visz- 

szamenni, mig a rabszolgákat föl nem lázitja s 
meg nem esketi öket, hogy szükség idején segitni 
fogják őötet hazája ellen. A nép zúg a Panusaniás 
késedelmeskedéseért. A gyanu folyvást növekszik 

ellene, a Xerxeshez irt levél Argilus által a nép 
kezébe kerül. De még most sem törik meg egé- 

szen a bizalom, várják mentségét. Megérkezik Pau- 

saniás Spártába. Megtudja, hogy elárultatott, Ar- 

gilust, ki a titkot fölfedezte, meg akarja ölni a 

Pallás templomában, de megkegyelmez neki. Argi- 

lus akarja később megölni orozva a honárulót, de 

a Pausaniás határtalan bátorsága meghatja, tettét 

nem hajtja végre. Ekkor megjelenik anyja. Az 

agg nő szemrehányó tekintete megrémiti öt, meg- 

szalad s a Pallás templomba menekül. Erre föllá- 

zadnak a rabszolgák, a foglyot ki akarják mente- 
ni, de mielőtt ez történt volna, összegyül a nép, 
itélni a bünös felett. A vádlott anyja is a nép kö- 

zött van, kit fia miatti fájdalma eszméletlenné tesz. 

A nép kérdőre vonja Pausaniást, de ő csak 

annyit felel rá, hogy nagy eszméit a nép nem ér- 

tette meg. Midőn azonban a kétségbeesett anyja 

arozára tekint, megszállja a nemezis. A nép látja, 

hogy Pausaniás bünös, de midőn az erényes anya 

megöleli őt, megkegyelmez. Pausaniás azonban el- 

hányja kardját, nem tartja érdemesnek magát a 

kegyelemre. Az elhányt kardot mága az anya ve- 

szi föl, hogy hajtsa végre fiád a halálos itéletet, 
de karja lehanyatlik, meghal. Pausaniás ezt anyja 
intésének és parancsának tekinti, büneinek súlyá- 
tól nyomatva – kardjába ereszkedik. 

(Folytatása következik.) 

Hibaigazitás. HE lapok 118-dik száma tár-
 

cza rovatában ő-dik hasáb, 3.dik kikezdésében rö- 

vid felvonás : „rövid tollvonás4-ra igazitandó. 

szággyüűlési törvényezikk világosan mondja: „hogy .



birhat törvényerővel, 

VII. törv.-czikk világosan mondja, hogy 
a törvény- 

hozási jog az országfejedelmet illeti „közösen az 

országgyüléssel.4 
Mindezekből tisztán látható, hogy hasonló jog-

 

gal a szász nemzeti egyetem ne
m birhat. 

S most ismét visszatérek a reactionarius urak 

ismertetésére, kik állitásaiknak még egy támaszt 

az ezelőtt 300 évvel történt, ugynevezett „f
ratel- 

na unio4 ban keresnek, erősitvén, hogy eze
n Er- 

dély 3 nemzete közt kötött frigy arra kötelezi a 

magyarokat, hogy a szászok privileginmait fenn- 

tartsák. Csodálatos valóban, hogy a reactionarius 

urak hivatkozni mernek olyan tényre, olyan tör 

vényre, melynek szavát magok tapodták lábbal 

leggyakrabban s leglelkiismeretlenebbül! S ha tán 

feledték volna a közel multat, szolgáljanak a kö- 

vetkezők emlékezetök élesitésére : 

Erdély 3 kiváltságos nemzete 1
437-ben egy- 

mással véd- és daczszövetségre lépett
, e szerződés 

1438 és 1459.ben megújittatott, s 1567-ben min- 

den nagykoru erdélyit kötelező államszerződéssé 

emeltetett, mely 1607, 1613, 1630 és 1649-ben 

ismételve megerősíttetett, s az 1744 iki VI-ik és az 

1791-iki V-ik orsz. gyül. törvényczikkben is szen- 

tegittetett, s igy teljes jogerővel birt. — E szerző 

dés pontjai, melyeknek megtartására az ugyneve- 

zett unio-esküvel kötelezték magukat a fe
lek, kö- 

vetkezők : 

a) Oltalma és szabadsága a 4 bevet
t vallás- 

nak. 

b) Mindenik nemzet kötelezve van az egyes 

nemzetek szabadságát s jogait, valamint az „al- 

kotmányt s az állam „egységét" oltalmazni,
 

s azt minden csonkitástó
l megóvni." 

c) ,Egyik nemzetnek sem szabad 

sem káros tanácscsal, sem 
nyilvánosan 

olyattenni, mely az alkotmány a
láásására 

czélozna", végre 

d) Számkivettessenek és büntettes
senek meg, 

mint hazaárulók, mindazok, kik e szerzödés 

pontjait megszegik. 

A Schmidt Conrádot uraló reactio, a szász 

gouverain vezérek pedig kiáltólag taposták össze 

e pontokat, s igy megszegték az unio esküt, s 

pedig 

1) azáltal, hogy az octroyált februári pát
enst 

elismerték, s ezzel hazájuk alkotmányát feladták; 

2) azáltal, hogy a jogegyenlőség leple alatt 

az ország egy részét a koronának ajánlották fel, 

s ezzel megsértették az „egységet!, továbbá nve 

célyes tanácsaikkalt az alkotmányt teljesen igno- 

Tk; 

azáltal, hbogy törvényekül fogadták el azt, 

mit egyedül a korona alkotott, holott nálunk csak 

melyet a korona az nor 

iggyüléssel egyetértőleg. hoz; 

4) azáltal, hogy az egyetemnek, maguknak 

törvényhozói jogot vindicáltak, s ezzel ismét az 

állam egységét, alkotmányát taposták; 

5) azáltal, hogy részt vettek az octroyált sze- 

beni Landtagban, és 

6) azáltal, hogy e gyülésen ugy az ország, 

mint a szász nemzet ösi jogait semmivé tenni se- 

gédkezet nyujtottak. 

Hatszoros megszegése az unio eskünek! és 

mégis elég vakmerők arra hivatkozni, mit oly rö- 

vid idő alatt, ily hallatlan módon oly sokszor ig- 

noráltak. Valóban joggal foszthatták volna meg a 

magyarok a szászokat minden jogaiktól, miután 

magok adták fel azokat; de nem tették, s valószi- 

nüleg azért nem, mert tudták, hogy ezen urak, e 

bureaucratieus vezérek nem valódi képviselői a szász 

nemzeti érzelemnek, s nem akarták büneiket a 

nemzetben büntetni meg. 

A fennemlitett törvény értelmében a szász 

reactionariugok hazaárulást követtek el; — s 

mit tett ezzel szemben a magyar kormány? 3000 

frttal nyugalmazta főnöküket. Ez nem a bosszu 

politikája, ez egy oly lovagias politikára, oly nemes 

ségre mutat, minővé képesek lenni a „Sieb. d. W." 

férfiai bizonynyal nem tudnának. 

És e nemes urak mondják azt, hogy az ifju 
szászok a szász nemzet jogait feladni akarják. 

A szászok alapokmánya, a Leopoldinum di- 

plomában is megerősitést nyert bullája András ki- 

rálynak következő előjogokat emlit : 

1) Egysége a szászok által lakott területnek; 

— mit az ifju szászok ugy értelmeznek, hogy a 9 

szék és két vidék egy egységes oszthatatlan muni- 

cipiumot képeznek, melyet a comessel élén az egye- 

tem képvisel, — és ez értelmezésből látható, hogy 
e jogot az ifju szászok továbbra is fenntartani 
akarják. 

2) A tisztviselők szabad választása; — és e 

jogot nem az ifju, de az ó szász párt adta fel; s 
a mi a politikai tisztviselők választását illeti, a 
mellett küzdenek továbbra is az ifju szászok. 

3) Saját törvénykezés, saját szokásjog; — 
ez is a reactionárius uraknak köszöni megcsonkit- 
tatását. 

4) A papok szabad választása. Ezt is elis- 
merték az ifju szászok. 

6) Külön egyházi jog. Ezt sem támadta meg 
az ifju szász párt. 

é) Önálló kezelési joga a szász községeknek 
saját vagyonuk felett. Hol és mikor akartak e jog- 
tól megválni az ifju szászok? 

Kérem tehát a reactionarius urakat feleljenek, 

ola 
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miféle jogot adott fel valaha az ifju szász párt? 
Vagy azt hiszik önök, hogy törvényszerüleg gya- 
korolt és gyakorol törvényhozói jogot az egyetem ? 

Igaz, hogy ezt tette és teszi a szász egyetem 

de az is áll, hogy e gyakorlat nem egyéb usurpatio- 
nál, oly usurpationál, mely a mellett, hogy károsan 

hat az államra, szolgáivá teszi a szász nemzetet 

egyes önző vezéreinek, a reactionarius uraknak, 

kiknek azon ráfogása, hogy az ifju szászok tabula 

rasát akarnak csinálni merő phrazis, mivel aligha 
nagy propagandára tesznek szert. 

A „Sieb. d. Wochenblatt főereje – bár a 
békülés szellemét, a tárgyilagosságot tüzte zászló- 
jára, csupán insinuatiókban, az igazság elferditésé- 

ben, s a legindokolatlanabb személyeskedésben 

nyilvánul; söt nem átalja hazaáruló" czikke- 

ket tenni közre. 

Mert vajjon nem hazaárulás lehet e egy olyan 
czikk, melynek értelme ez: „Ha egy szász ha- 
tárgrófság képe a magyar alkotmány 

rámájába be nem fér, akkor ezen leg- 

magasabb szentesitést nyert alkotmány 

elvetendő, összerontandó, s más által 

helyettesitendő?" 

Az ily hang uraim nem a törvényes téren 

álló ellenzék hangja; igy csak „honárulás'", 
csak a „forradalom« szólhat. Annyira egy ne- 

mes értelemben vett ellenzék nem mehet, hogy az 

állam alaptörvényeinek felforgatására izgasson. 

Jele mindez annak, hogy a szász reactiona- 

rius urak az 1848-49-diki szomoru évek vissza- 

varázsolására, az absolutismusra s souverain ve- 

zéri szerepök visszanyerésére törnek. 
„Szász testvérek! — Ime a czél, melyet a 

reactió a hazafiság leple alatt elérni kiván! Látjá- 

tok ilyen gyümölcsöt fog hozni a reactionarius ve- 

tés, ha továbbra is nőni hagyjátok ! — ,Itt4 biztos 

s lehetőleg szabad lét egy alkotmányos magyar 
államban, „ott? a reactio az absolutismus karjai 
között lassu sülyedés, s mi még bizonyosabb: tö- 
kéletes halál a panszlavismus elnyeléssel fenyegető 
árjában. Más választás nincs. Válaszszatok! — Re- 
mélem az elsőt választjátok, s kezet fogva magyar 

testvéreinkkel együtt épititek meg az alkotmány 
nagy müvét, melynek oltalmában nemzetünk is vi- 
rágozni fog. - Mindenekelőtt azonban égető szük- 

ség, hogy a reactio teljesen megtörve legyen, s 

azért váljanak ténynyé nálatok szász testvéreim a 

a római bölcs eme szavai: „ceterum censeo „Te- 

actionem" esse delendam." Bausnern. 

A képiselőház ülése okt. 12-kén. 
Az utólsó ülés jegyzőkönyve hitelesittetvén. 

Opitz Sándor határozati javaslatot nyujt be 

a Tiszán inneni koronakerület érdekében. A 48 ki 

törvény nem csak a szabad embert, de a szabad 

földet is megteremté, a mostani országgyülés még 

az urbéri maradványok utolsóit is eltörölte, söt 

még a jász kunok százados kivánságának teljesité- 

sére is reményt nyujtott; jelenleg sehol sincs a 
magyar korona területén urbér, nincs robot és déz- 

ma, csak a Tiszán inneni korona kerület, szaba- 

dalmazottnak gunyolt földjéb. Határozati javaslata 

tehát oda szól: utasitsa a ház a miniszteriumot, 

terjeszszen elő mielőbb törvényjavaslatot a Tiszán 

inneni korona kerület urbéri tartozásának országos 

megváltása iránt. 
Kinyomatni és napirendre tüzetni batároz- 

tatott. 

Napirenden volt az urbéri örökváltság meg- 

téritéséről, valamint az uzsoratörvények eltörléséről 

szóló törvényjavaslatok feletti harmadik szavazás. 
Mindkettő csaknem egyhangulag elfogadtatott; csu- 

pán gr. Ráday László maradt harmadmagával 

ülve. 

A mai ülés jegyzőkönyve a felsőházhoz át- 
vitel végett azonnal hitelesittetvén — az ülés el- 

oszlott. 

A szász nemzeti egyetem 
ülése okt. 13-kán. 

A mai ülés főmomentumát Theilnak a hi- 
vatalnokok választása tárgyában tett interpellatioja, 

s a comesnek arra adott felelete képezte. 

Az interpellatio ez : Teljesittettek e a regula- 

tiv punctumok szabványai az alsóbb hivatali helyek 

választás általi betöltésével, s ugyanezek értelmé- 
ben választás alá jöttek e 1861 óta minden 2 év- 

ben a felsőbb hivatalnokok ? — és ha nem, miért 
nem ? 

A comes felelete következöleg hangzik : Igaz 

ugyan, hogy az alsóbb hivatalnokok élethossziglan 
választatnak, mig a felsőbbek minden 2 évben, s 

nem tagadja, hogy 1861 óta kevés választás tör- 

tént, alatta pedig egy sem, azonban nem kell fe- 
ledni, hogy már 1848 előtt szokásban volt helyet- 
tesités útján tölteni be a megürült állomásokat, s 

senkinek sem volt ellene kifogása. - A legköze- 

lebbi 7 év alatt 1865-ig csak Segesvártt és Besz- 
terezén fordultak elé választások, 1865-ben Szerda- 
helyszék s 1866.ban Szeben és Köhalom, s 1867- 

ben csak Brassó gyakorolta e jogot; mig a többi 
törvényhatóság 7 egész év alatt egyetlen egy vá- 

lasztást sem vitt keresztül, s itt a megürült állo- 
mások helyettesités útján töltettek be. Mi az inter- 

pellatio lényegét illeti, arra oda nyilatkozott a co- 
mes úr, hogy a jelenlegi rendezetlen viszonyok 
miatt nem tartja czélszerünek a választások elren- 
delését, s nem pedig azért, mert csak az igények 

szaporodnának, mi által a zavar is nőne; nem 

azért, mert a törvénykezésnek a közigazgatástóli 
különválasztását vette czélba az országgyülés, mit 
remélhetőleg, még a jelen saison alatt végrehajt, 

s igy jobb lesz bevárni azt. Mikor aztán ez meg- 

történik, a közigazgatás teréni választásokat köz- 

kivánatra foganatba fogja vétetni. 
Interpelláló fenntartotta magának a jogot, e 

tárgyra még visszatérni. 
Több privat ügy tárgyalása következett, mire 

az ülés eloszlott. 

NANPH HHHHEHDNá. 

= Hire járt, hogy a városunk elzárolása 
alkalmából jelentkező fa hiány pótlására, s a fa- 

drágaság korlátolására a város részéről újabb fa- 
vágatási intézkedések vétettek volna foganatba. 
Biztos értesülés nyomán megjegyezhetjük, hogy e 

kivánatos intézkedésről csakugyan volt szó, s ki 

vitele küszöbön van, de dönteni még csak a leg- 

közelebbi communitás fog, mely alkalmasint jövő 

szerdán lesz. 
= A szász universitás tiltakozására a 

volt comes nyugdijaztatása s egy ideiglenes kine- 
veztetése miatt – a belügyminiszierium a követke- 

ző megjegyzést tette: „Az ápril 3 án fölterjesztett 

két részben vezettetett jegyzökönyveket a szász 

nemzeti egyetem ülésezései felől m. évi november 
hó 11-től jelen évi ápril 3-ig bezárólag, azon meg- 

jegyzéssel küldöm vissza, miszerint a szász nem- 

zeti egyetem azon szabályellenes eljárása, mely 

szerint a szász nemzeti gróf nyugalmaztatását illető 

legfelsőbb intézkedést a febr. 20-iki ülésben, a nél- 
kül, hogy erről hivatalosan felsőbb helyről értesit- 
tetett volna, tanácskozás tárgyává tette s oly rög- 
tönözve hozta szavazat alá, hogy a követküldő 
községek a fennálló alkotmányos bevettoszokásuk- 

nál fogva, az életben levő szabályzat értelmében 
képviselőiknek a maga rendén e tekintetben utasi- 
tást nem adhattak, határozottan roszalandó. 

= A közelebbi „K. Közlöny* újdonságai 

közt hibáztatólag van felemlitve, hogy a barompia- 
czon juh- és kecskecsoport felett folyt az alku, mi 
nem egyebet árul el, minthogy a czikk irója merő- 

ben ismeretlen az ide vonatkozó rendelettel, mert 

juhot és kecskét csak kihajtani nem, de behajtani, 
számos czélszerü okokból - szabad – Továbbá 

ugyane számban valaki a gyanus marhák levága- 

..- -jatba, — mlro logyon rt megje- 

gyezve, hogy erről a vészbizottmány már intézke- 

dett. A vészbizottmány egy tagja. 

= A brassói kerület katholikus papjai 

— mint a Kr. Ztg" irja – egy reformjavaslatot 

terjesztettek püspökük, Fogarassy Mihály elé, a 

kath. egyházban hosszu idők óta fészket vert ano- 

maliák és visszaélések megszüntetése tárgyában. 

Ajáulják leginkább, mint a visszaélések megszün- 

tetésére a leghatékonyabb eszközt a coelibatus el- 

törlését. Mondják, hogy Fogarassy nem nagyon 

boszankodott, midőn e reformjavaslatot kézhez vet- 

te, mert a coelibatus eltörlése neki is inye szerinti, 

csak hogy tltja Róma. 

= Szászváros vidékéről is gyakori 

égésekről irnak. Egy hét alatt közelebbről mintegy 

50 gazdának adott kezébe koldusbotot a tüz itt és 

amott. Ezenkivül Fogarasvidékén Sárkányban 68, — 

továbbá Gy. Szárhegyen 50 ház égett el gazdasági 

épületestől és takarmányostól. Egyátalán csaknem 

minden lap feltünöen sok égést registrál. 

= Hirlik, hogy a marhavész Tordán is ki- 

ütött volna. 
- Az ö Felsége által 1860-ban a selyem- 

tenyésztés emelése czéljából kitüzött nagyobb juta- 

lomdijjakból — kellő számu pályázók nem jelent- 

kezvén – tetemesb összeg fenmaradt, melyet a 

czélnak megfelelő módon a földmivelési miniszter 

az utólag folyamodott selyemtenyésztők közt osztott 

ki, nevezetesen Szabó Miklós és más 16 zsibői 
termelőnek 119 db arany adományoztatott, Tolna- 
megye közönségéhez pedig 25 arany küldetett, 
ottani termelök közti kiosztás végett. Tudtul ada- 
tik egyuttal, hogy a dijjazásokra szánt összeg ez- 

zel ki van meritve s újabb folyamodások el nem 

fogadtatnak. 
- Az igazságügyi miniszter értesi- 

tette Pestváros közönségét, hogy Pestmegye tör- 

vényszékének jelentése szerint a Tököl határában 
talált holttetem csakugyan az eltünt Beniczky La- 

jos honvédezredesnek constatáltatott; miután pedig 
a fenforgó körülményekből világosan következtet- 
hető, hogy Beniczky kimulta erőszakkal történt, 
ezen bünténynek kinyomozására Pestmegye törvény- 

széke küldetett ki s Pestváros hatósága felszólitta- 

tik, hogy minden ezen ügyre vonatkozó okmányo- 
kat a megyei törvényszékhez áttévén, ez utóbbit 
eljárásában lehetőleg gyámolitsa. 

— Lajthán túl ugyancsak erősen kell a 
kormánynak fellépni a csehek izgágáskodása foly- 

tán; egy ö Felsége elnöklete alatt tartott miniszter- 

tanács felfüggesztette Csehország számára az egy- 

leti és gyülekezeti jogot, mialatt a népgyülésekkel 
ugyancsak meggyül baja a rendőrségnek , mely 

kénytelen katonai segélyt készen tartani. Sajnálni 

. 

való, hogy csillapulás helyett még mindig jobban 
elmérgesedik a dolog. 

Deák Ferenczet nevenapján egy bal 
oldali képviselő következő sorokkal üdvözölte: 

Talpra Deák! hi a haza 
Itt az idő most vagy soha, 

Készits egy olyan programmot, 
Mely egyesit két nagy pártot. 

Mert ha a közép egyesül, 
A baza újra felüdül. 

Azzal gúnyolják a magyart, 
Hogy az soha együtt nem tart. 
Összetart ha te akarod, 

Mert erős szellemi karod; 
Adj fel egyet, hogy üss kettőt, 

Igy rekeszd be ez esztendőt. 
– Földrengés Biharban. Székelyhid 

mellől, Kolyról okt. 10.kéröl irják a „Sz.4-nak : 
Ma éjfélkor 1 és 2 óra közt nagy dörgés és zen- 
eék közt, de csak gyenge lökéssel földrengésünk 
volt. 

– Szerencsétlenség a Dunán. A szab. 
dunagözhajózási társaság ,„Karl Ludwig. nevü gő- 
zöse szombat este 8 órakor Bezdán alatt összeüt- 
között az első magyar gőzhajótársaság „Slavonia 
nevü gőzösével, s azt elsülyesztette. 

– Az aradi vértanuk emlékszobrára ed- 
dig összesen 29,531 írt gyült egybe. 

—– Deák-laktanya. A Pestre beérkezett 
fiatalság nem tud hova lenni. Egy éjjel 17 jogász 
hált egy félszerben omnibuszokon. Személyenkint 
10 krt fizettek. 

— A pécsi püspöki nyilvános jog-lyce- 
umnál, egy ,a magyar és erdélyi magánjog és 
magyar eljárás" tankörének előadásával összekö- 
tött tanári állomás betöltésére november hó végeig 
pályázat hirdettetik oly megjegyzéssel, hogy a ki- 
nevezendő rendkivüli tanár 750 frtnyi évi fizetést, 
s azonkivül lakbérátalányt nyerend, előléptetéssel 
1000 frtnyi fizetésbe, ha az illető rendes tanár lessz. 

— Rablók. A ,„Bihar" irja: Kedden este 
a Bankéta és Deszkás csárdák közti mély völgy- 

ben, a Váradról Margitta felé vivő úton, tasnádi 
illetőségü két izraelitát 11 föböl álló banda táma- 
dott meg. A megtámadottak egyikét baltavágások- 

kal és ütésekkel ott helyben kivégezték, a másikat ; 
pedig szintén halálosan megsebezve s összetörve a 
hagyták vérében, mindenöktöl kifosztván őket. Nem- : 
sokára egy nagy tótfalusi ember érkezett szekeré- 
vel, ezt szintén föltartóztatták és fejére baltával 

oly vágást mértek, hogy életéhez nem lehet remény. 
– Kivonat a keleti marhavész állá- 

sárál M/el.-e.tt. Összes marnaletszam azz 
egész városban 2686 db. Járványlepte udvarok 
száma oktober 14 én volt 17, 15-én van 17. Jár- 

ványlepte mezőrész 14-kén volt 2, 15-kén van 2. 
Járványlepte marhalétszám 14 én volt 196, 15-én 
van 197. Ezekből: Kivágatott mint még teljesen 
egészséges 14-én -, 15 én 1. A gyanusokból meg- 

betegült 14- én 10, 15-én 4. A betegekből meggyó- 
gyult 14 én -, 1ő-én -. A betegekből elhullott 
1ld4 én 1, 15-én 2. Maradt beteg 14-én 28, 15-én 
30. Maradt gyanus de még egészséges 14-én 69, 
1ő-én 65. Kolozsvártt, oktober 15. 1868. A polgár- 
mester úr megbizásából Dobokai, városi tanácsos. 

Hivatalos értesitések kivonata 
Árverések. Kolozsvártt a b.-magyarutczai 

tizedben ház nov. 9, decz. 9. - Kolozsmegyében 
Sebesvártt fekvők nov. 9, decz. 10. – Marosszé- 
ken Süketfalván fekvök nov. 3, decz. 17. — Ko- 
lozsmegyében M.-Szt-Mártonban fekvők nov. 25, 
decz. 23, – Tordán ház nov. 27, decz. 29. 

er 

KÜLFÖLD. 
A France" egy czikkében ismét a béke s 

háboru kérdését tárgyalja. „Valóban mi n 
szünk" — ugymond - „a fenyegető há 
szélyben; azonban gyermekes dolog volna félreis- 
merni, hogy Európa jelen helyzete a közvélemé ny 
nyugtalanságát igazolja. A lefegyverkez -a mint 
az bizonyos békoe theoreticusok által ajánltatik — 

várakat s ezredeket kell lefeg 
kérdéseket.4 

Madrid, okt. 13. Egy hadü 
delet a káplároktól kezdve az ezredesig mindenki- 

yozza, a kato nek a következő fokot adomán; 

pedig két évi szolgálat időt tud be 
A „Patries jelenti, hogy Catal 

vások köröztetnek, melyek követeli 
dictatori hatalommal ruháztassék fel 

A, France4 megerősiíti 
egyetértést minden, Tőrökors 
dést illetőleg. 

A spanyol de



netét fejezi ki ezen lap rokonszenveért, s csodál 
kozik a franczia sajtó egy részének tírelmetlen- 
sége fölött, mely ugy találja, hogy Spanyolország 

nem eléggé gyorsan halad munkájában. „Nyolez 
ég volt nekünk" — ugymond — pegy 300 nap el 

megalapitására. Most már nem fogunk késni a con. 

stituante-al ismeretes programmunk alapján az ügy- 

állást megszilárditni. Ekkor oda fogunk eljutni, 

hogy birni fogjuk a jelenkorbeli Spanyolország po- 
Hitikai eszményképét, azaz egy valódi alkotmányos 

monarchiát, a legszélesebb szabadelvü alapokra 

fektetve, miket csak ezen kormányforma eltür. 

A Gaulois szerint a cortes gyülési válasz- 

tások nov. 15 re fognak kitüzetni. A madridi junta 

már megkezdé a kerületekbeli helyhatóságok ujra- 

szervezését. Ugyanaz a tartományi juntákat arról 

értesité, hogy a democraták Rivere inditványára 
elhatározták a kormányt támogatni. 

Féómában a kaszárnyák erődittetnek, és lősze- 
rekkel s élelemmel láttatnak el. Civita Vecchiában 
nmnapról-napra nagyobbodó mérvben erősitik magu 
kat a francziák. A forradalom kitörése Olaszor- 
szágban naponkint váratik (2 !) 

éves dynastia megbuktatására, s egy kormány 
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A ,„Patriet, a „Nordd. Allg. Ztg.fnak vála- 
szolva, ezt mondja : ,A ,N. A. Ztg.4 által közölt 
czikk oly békés érzelmektől volt sugallva, minők 
által kellene az összes porosz lapoknak lelkesitve 
lenniök.4 

A „Semaine financiére" szerint a császár, 
aggódván az üzletekre sulyosedó kényelmetlenség 
miatt, elhatározá, a béke s diplomatia általi euró- 
pai lefegyverkezés eszméjét juttatni érvényre, a há- 
boru bekövetkeztében való lefegyverkezés helyett. 

Rómánia megkezdett fegyverkezése nem si- 
kerül oly fényesen, miként remélték. Kisült, hogy 
a Poroszországból kiküldött gyútüs puskák az első 
rendszer készitményeiből valók, melyeket ott előbb 
elfogadtak, azután félredobtak, mellékesen mondva 
oly nehezek e fegyverek, mikép a román katona 
alig bir azokkal nehány perczig bánni. A fegyver- 
tárban átalakitott gyútüs puskák, melyekért már 
600,000 frankot adtak ki, szintén roszak, mert a 
próbák szerint legfölebb négy lővést tehetni azok- 
kal perczenkint és csak 100 meterre hordanak. 
Ezen eredmény semmi esetre sem felel meg a vá- 

rakozásnak. A patriotikus propaganda, melynek 
czélja önkéntes adakozásokat gyüjteni fegyve- 

: 
: 
: 
: 
l 

l 

rek vásárlására, folyvást müködik, leginkáb azon- 
ban csak tisztek fizetnek és a szegényebb néposz- 
tály. A bojár-párt csaknem kizárólag visszavonult 
az adakozásoktól. 

A „Libertés azt következteti a Madridból táv- 
irt mipiszteri névsorból, hogy Serrano csak névleg 
áll a kormány élén, Prim pedig valósággal, a ,Fr. 
Corr.* arról értesül, mikép Moustier marduis a heti 
fogadás alkalmával szintén tudtul adá az idegen 
diplomatáknak, hogy Prim tabornokot a helyzet 
emberének tartja, és azt hiszi, miszerint Serrano 
vagy alárendeli magát neki, vagy rövid időn visz- 
szalép. 

A „Francet a dán király trónbeszédéről 
szólva, ezeket mondja : Kivánatos volna, hogy a 
porosz-dán tárgyalások eredményre vezessenek, mert 
a sehleswigi status-quo fentartása oly rosz, mely- 
nek meg kell szünni. Remélhetőleg Poroszország 
tisztelni fogja a jogokat. 

Angolországban a választások bejegyzése már 
végbement, s a mint eddig látszik, a szabadelvü 
párt tetemesen növekedett. A törvényszéknek mint- 
egy 10 ezer nő s számos albérlők igényei fölött 
kellend határoznia. Az előbbieknél szavazásra bo- 

fölirattal : „Ausztria belhelyzetet 

csáttatásuk megállapitásáról vagy elvetéséről volt 
szó, mig az utóbbiaknál minden egyes esetet kü- 
lön kell megvizsgálni. 

A »Weser Ztg, mely lap a Poroszországban 
történtekről jól van értesülve, s a legjobb kútfőök- 
ből látszik meritni, legújabban eczikkeket hoz ily 

tria legközelebbi szétbomlását glekee on 
hogy végül ez esetre a német osztrákok számára 
a porosz Németországba való baratságos befogad- 
tatást biztositsa. A ,„Wien. Abendp.« e közlemény- 
hez a következő megjegyzést teszi : nUgy hiszszük 
hogy mint lelkiismeretes chronisták ezt jelezni tar- 
tozunk olvasóinknak 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Oktober 16-n: 50/, Metaligues 100 frt 57 40. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.30. Kamat 58 
1860. Kölcsön 83 20. Bankrészvény 750. Hitel 
intézeti részvény 200 frt 207.30. London 10 ft st. 
100 frt 231/4 kr 116.50. Ezüst 114.—. Cs. királyi 
arany 5.545/,,. 

Erdélyi földteh. kötv. oct. 13-kén: 70. 50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

HHVATAHLS 
(850) 

Nirdetmmémy. 
A magyar királyi és a cs. Eir. osztrák pénzügyministerium elhatározták, a 

kö- és tengeri sónak eladását a Dunán és Száván át a szomszédos török tartományok- 
ba leendő kivitel végett pályázat utján együttesen birtositani. 
A pályázati eljárásnak, melynél csak irásbel!i ajánlatok fogadtatnak el, tárgyát 
azon vételár képezi, melynek lefizetésére a vállalkozó a neki Szegeden átadandó 
köséért és Piranón átadandó tengeri sóért bécsi mázsánként értve magát lekötelezi; 
megjegyeztetvén, hogy mindkét helyen a só csomagolatlan állapotban fog kiszolgáltatni. 

A pályázati tárgyalásnak alapúl szolgáló feltételek a magyar királyi és a cs. 
kir. osztrák pénzügyministerium elnőki irodájában, ugyszintén a szegedi és triesti 
pénzügyigazgatóságok elnőki irodáiban betekintés végett készen tartatnak, s ugyan- 
ott a feltételek füzetének s jelen hirdetménynek, valamint az ajánlati mintának egyes 
példányai át is vehetők. l 
A feltételek füzetének határozataihoz képest és az ahhoz kapcsolt ajánláti 

minta szerint két példányban kiállitott és felszerelt ajánlatok egyik példánya a ma- 
gyar királyi, a második pedig a cs. kir. osztrák pénzügyministerium elnőki irodá- 
jában 1868-évi oktoberhó 31-ig délutáni 2 óráig benyujtandó. 

Később beérkező vagy nem kellőleg felszerelt határozatlanúl szóló és oly aján- 
latok, melyek más pályázókra vonatkoznak, figyelembe nem fognak vétetni. 

Budán, 1868-évi octoberhó 7-én 

sz,110. 1868 (1-3) 

A m. kir. pénzügyministeriumtól. 
Ajánlati minta 
(50 kr.os bélyeg v 

Én alólirott saját nevemben, (vagy meghatalmazóim N. N. nevében, kiknek 
meghatalmazását eredetiben vagy hiteles másolatban mellékelem, vagy mi alólirot- 
tak egyetemlegesen (in solidum) lekötelezzük magunkat) lekötelezem magamat, a 
m, kir. és a cs. kir. osztrák pénzügyministerium f. é. ectoberhó 7-én kelt hirdet- 
ményével a szomszédos török tartományokba leendő kivitel végett felajánlott kő és 
tengeri sót a mellékelt s általam (általunk) aláirt feltételek fűzetében megá lapitott 
határozatokhoz képest és az abban kitett időtartamra mint vevő átvenni, s a kivi- 
tel végett átveendő csomagolatlan állapotban levő sónak bécsi mázsájáért és pedig 
ay) kősóért Szegeden frt.. ..( xr. az az 0. é 

b) fehér tengeri sóért Piranóban frel...x. az az. o. é. 
ajánlok (ajánlunk). 
Ezen ajánlatért és pedig a kösót (tengeri el illetőleg kezeskedem (kezeske- 

dumnny a muliohelt (esy a Allálelt pénatái nyugfbívány szarint letett) a 

frtnyi bánatpénzzel, s azonkivül minden ingó- és ingatlan vagyonommal, (vagyonunk- 
kal,) megjegyezvén, hogy egy hasonértelmű a tengeri sóra (kősóra) megszabott bá- 
natpénzzel ellátott ajánlatot egyidejüleg a cs. kir. osztrák pénzügyministeriumnak 
(m. kir. pénzügyministeriumnak) átnyujtok (átnyujtunk). 

(sajátkezű aláirása az ajánlónak (ajáulóknak) kereszt és 
vezeték nevével s lakásának, állapotának vagy rangjá- 
nak megnevezésével, végre két tanu aláirásával mind- 

(A kiállitás helye és ideje) 

nyájan biróságilag illetöőleg egy cs. kir. jegyző által 
hitelesitve) 

e no Kivülről. 
e Ajánlat kősónak (és tengeri sónak) vételére, a török tartományokba le- 
endő kivitel véget. 

aso A pályázók tudomásáúl! 
(A pályázó- s a két tanunak névaláirásai a föltételek füzetének minden ivén, 

szintén biróságilag vagy egy cs. kir. jegyző által hitelesitendők). 

Sz. 3876. 1868. (349) 

groloz- rPályázat. 
1-3 

javitásnak felsőbségileg leendő jóváhagyása esetében 800 o. é. frtnyi évi fizetés le 
end kötve, folyó évi novemer végén, a városi képviselő közönség által választás 

utján fogván bétöltetni; felhivatnak az ezen állomást elnyerni óhajtó, az épitészeti 
szakban is kellő képzetséggel biró egyénnek, hogy kellő okmányokkal idei novem- 
ber hó 16-ig a városi tanácshoz adják bé, a mérnöki oklevél mellett megkiván- 
tatik a magyar és német nyelv tudása. - 
Sz. kir. Kolozsvár város közigazgatási tanácsától, octóber 9-én 1868. 

Am MIVATALOS 

MANSSILVA! 
által. Mölcsömös bizinsitó iirsaság. 

* * . 

Van szerencsénk köztudomásra hozni, hogy Kolozsvár és környékére néz- 
ve HALLER SÁNDON urat és melléje HÖHN LIPOT urat ügy- 

nökünknek kineveztük és őket egyelőre fölhatalmaztuk, alapitási tőkénk szá- 
mára aláirásokat és az ezekért begyülő pénzösszegeket is elfogadni. 
vo i üdtáldla 
A láirási föltételek: 

Az aláirásnál az aláirt összeg tiz százaléka teendő le; további husz 
zalék az aláirás napjától számitandó egy hó letelte alatt fizetendő. További 

fizetések az igazgató tanács fölszólitására 103/, os havi részletekben eszközlendők. 
2. Az első 100/, lefizetésénél az aláiró részére ideiglenes nyugta szolgáltatik 
ki annyi részvényjegyre, a hányra aláirt volt; a következő 200/, lefizetésénél ma- 
guk a fizetés elősmervényével ellátott részvényjegyek adatnak. Későbbi utánfizetések 

külön nyugtatványoztatnak. 
ktlön gya a követelt utánfizetés elmulasztatik, akkor az aláiró a már lefizetett ös- 
gzegeket elveszti és a kölcsönös kötelezettség megszünik. Az igazgatóságnak sza- 
badságáhbn áll, illyes részvényjegyek helyett ujakat bocsátani ki. 
. Az alapitási töke részvényjegyei az aláiró nevére szólnak és azok a „Trans- 

sylvaniat biztositóbankkal szemben elsőbbségi kötelezvények jogával bir- 
nak. ánrirjtik lefizetett összegek kölcsönül tekintendők. Ezen kölcsön 
60/, kal kamatosittatik és ezen kivül az intézet évenkénti öszves 
tiszta nyereményéből 150, külön válasz tatik, mely 150/, az alapitási 
öke észvényjegyeire osztalékul osztatik szét. 

S. Az intézet teljes müködésének megkezdéseig az igazgató tanács tagjai ke- 
ak az alapitási tökére, befizetett összegek biztonsága és mireforditása iránt. 
Az üzlet megnyitása után az alapitási töke iránt elvállalt minden kötelezettség 

iséről ót 
Az alap visszafizetése bizonyos számu részvényjegyeknek éven- 
sorsolása utján történik. A kisorsolások közvetlenül a rendes közgyűlések 

A Kolozsvár városi mérnőki állomás, melyhez jelenleg 600 o. é. frt a fizetés [ 

házjegyző. 

A kisorsolás napjától kezdve a kihuzott részvényjegyekre nézve ugy a ka- 
matositáshoz mint a nyereményrészhez való jog is megszünik. 

Aláirási nyilatkozatokhoz való ürlapok, a vállalat tervrajza, ugyszintén 
annak helybenhagyott alapszabályai is a vezérigazgatóságnál Nagy- 
Szebenben és a fentnevezett ügynökünknél kaphatok. 

Nagy Szeben, 1888 octoberhó 15-kén. 

A ,„Transsylvanias ált. kölcsönös 

biztositóbank vezérigazgatósága. 

(13) (353) 
A jelen szinházi idényre ELADÁS Egy föőöherczegi 

ajánlat OPTICUS BOSCOVITZ A, nagyoat 
tulajdonosa új árjegyzéke, egyenként. 

Kolozsvártt a főtéren. 

1 aczél szemüveg 70 krtól 5 frtig 1 szinházi látcső 5–50-100 frt. 
1 légmérő 7-36 frt. 
1 hévmérő 60 krtól 8 frtig. 

Rajzeszköz, svájczi 1 frtól 40 frtig. 
Különféle kéz-üvegek 70 krtól 8 frtig. 

1 orrcsiptető 1 frtól 5 frtig 

1 orrcsiptető ezüst v. tajok 3 ft 50.—6 ftig. 

Figyelemre méltó! A láterő kimélése és fenntartása gyakran czélszerü 
szeműveg által eszközöltetik, s czélszerütlen vagy biányosan választott szemüveg 

által könnyen lehet azt veszélyeztetni. Fontos tehát tudni, 

hogy a szemüveg választása nálam nem bizatik a 
szükséglkre , 

s hogy a szemorvosok utasitásai nálam pontosan teljesittetnek. 
T VIDÉKI kereskedőknek aczél, pakfong. szaruba foglalt tojásdad és ke- 

rek szemüvegek tuczet számra a 3 frt 60 - 10 frt. 

szükségletnek meg lehessen felelni: 
Minden e szakmába vágó tárgy igazitásra vagy cserébe elfogadtatik. 
Megrendelések az összeg beküldése vagy postai utánvét mellett teljesittetnek 

EFEadde HT A-loz 
Kolozsvártt, főtéren cezimeztetni. 

(325) ae daD 
Minden magasságu 

mee 

földelre, birioldaláma és ázamára, 
Magyarországon s a tartományokban, mérsékelt kamat mellett, 
sok évre, csekély félévi részletekben viszszafizethetők. 

Értékbizonyitó okmányok a vissz-postabér beküldése mellett ajánlva 
küldendők 

a hatóságilag engedélyezett leszámitoló- 
és leszámitolást közvetitő irodának. 

Bécs, Stadt, Gonzaga-gasse Nro 12, 3. lépcső, 38. ajtó. 

sz-HHHNA CsANá valóadii dDNHedP 
THHHNA , egyenesen behozva, 

új szedés Congó fontja 2, 3, 4 frt. Sonchong fontja 3, 4, 5, 8 frt különö- 
sen ajánlható CsászárMelange, bécsi fontja 5 frt. Mindenféle theák 1/, és 1//, 

fontos pakétokban is. Cuba-rum kupája 1 frt. Valódi ó jamaicairum palaczk- 
ja 75 krtól 2 frtig. Cognae, 10 éves, Arract, puncsessentia, finom fran 
zia és holtandi ligueurök szétküldetnek 

GRANICHSTADTEN S. által Bécsben, Stadt, Graben, 29 sz. a Trattner 
hof beljében. (330) i7/o (4-24) 

a Megrendelések utánvét mellett pontosan teljesittetnek. 
ma Árjegyzékek kivánatra vitelbérmentesen és ingyen. 

(524) (3=3) 
Alólirottnak van szerencséje magát a t. cz. közönségnek ajánlani, ki is több évek 

óta itt M.-Vásárhelyt lakván, részint vidékébe, részint távolabbi egybázakba többuj 
orgonákat és javitásokat az illető egyházak telyes megelégedésére készitett, elfogad 
uj orgonákat rajz szerint, bár mily alakban a kivánt változatokkal, valamint régiek 
kijavitását, fishármoninmokat megrendelés utján, ujak vagy régiek kijavitását, zongo- 
rák hangolását a vidékben is, valamint kijátszottak helyreigazitását is, ezeken kivül 
templomi szószékeket és felibe koronát, valamint oltárok at is, bármily alakban. Rajzokkal 
is szolgál, az illető helyekre. Válalataimban a pontosság főelvem; szakavatottságom 
bizonyitására, a többi bizonyitványaim közül legyen szabad a székelyiőld fővárosá- 
ban általam készitett uj orgonáról szóló bizonyitványt szóról-szóra ide iktatni, mely 
yigy hangzik: ,Bizonyitvány arról, hogy orgonakészitő Takácsy Ignácz ur ál 
ptal ev. ref. egyházunknak a felső templomában elválalt tizenkétváltozatu pedalés uj 

„orgona, a megvizsgálásra kiküldött szakértő bizottmány jelentése szerént, a legjobb 
„minőségű anyagból, s mind szerkezetére mind külalakjára nézve a rajzterv szerént 
„készült meg. 

„Minden változat a legtisztábban hangolva tökéletesen megfelel saját nevének, 
„öszhangzata tiszta kellemes és teljes, miből válalkozó szakavatotsága kitünvén, an- 
„nálfogva ev. ref. egyházunk előljáróságának megelégedését kiérdemelte s egyszers- 
„mint az emlitett münek készitése alatt tanusitott lelkiesmeretes és szorgalmas ma- 
„gaviselete ép ugy félbeszakasztás nélkül bévégzett müve által év. ref. egyházunk 
„közelismerésével és méltánylásával találkozott. 

Melyeknélfogva ezen bizonyitványt orgonakészitő Takácsy Ignácz ur kérésére 
„egész készséggel és örömmel adjuk ki, s a tapasztalat szerint mint képzett orgo- 
„nakészitőt ajánljuk. 

„A m.-vásárhelyi ev. ref. egyházkebli tanácsnak 1867. deczember 29-dik 
„napján tartott gyüléséből, Szentgyörgyi Imre felügyelő. 

„Petri Ádám egyházi gondnok, Vocelka Ede karigazgató, Farkas Elek egy- 

Egy ily nemes alapra fektetett magam ajánlata, midőn egyfelől engem meg 
nem pirit, másfelől kellő biztositékot nyujt bár kiknek is, ezutáni válalatomra nézve, 
melyeknek áruk megszabásában is nagyon szerény szeretek lenni. 

M.-Vásárhelyt, september 17. 1868. Takácsy Ignácz, 

Orrcsiptető tuczet számra 5- 
10 frt. Öt tuczet egyszerre vásárlásánál tökéletes választékot adok, hogy minden 

(352) (1=2) 
HEer-elmdlás. 

-Közép Szolnok vármegyében Zsi- 
bón, 1000 - 1500 veder bor- 

idei termés – eladó:. Az előbbi 
évekről is kissebb nagyobb mennyiségben 
többféle szin- és specialis borok találhatók. 
Értekezhetni bérmentesen SZABÓ MIKLÓS, 

uradalmi tiszttartóval Zsibón. 
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AjámHMOZás. 
Egy fiatal, ki a magyar óvári gazdá- 

szati intézetben végzett, és a magyar, né- 
met s román nyelvben jártas, ohajtana al- 
kalmazást nyerni mint gazdatiszt, valamely 
nagyobb udvarnál. Az ajánlatokat T. M. 
czim alatt a balásfalvi postahivatalhoz kéri 
küldeni. (344) (2—3) 

840) (3-8) 
WIimler .Jámosnál 

N.-Enyeden eladó 2500 veder 

bor edényestől, a vevőre néz- 
ve igen czélszerü áron. 

a 

(316) *7ho (17-12) 

stocH ism Eisem 
Bécsben , 

ELSŐ S LEGNAGYOBB 
e 

e n kt z 

hölgy-divat raktái 
2000 hölgy-öltöny . 3 ftol fölfelé 
3000 őszi paletot . 5 , ; 
2000 téli paletot . 8 , 
1500 , köpeny . 10. 15, 20 ftól 
3000 újjas minden szinben , 

3/. fttól fölfelé. 
Angol bársony-paletot-ok 15–20 ft. 
,„selyem-bársony , B0-180, 

RUHAKELMÉKBEN 
a legújabb. 

1 Mohair-ruha 21/, A'/, ftől fölfelé 
1 fin. lüster- , 5 s 

1 angol divatkelmeruha 7—12 ftól 
fölfelé 

3-25 
és 100 frt. 

Mustrák ingyen és bérmentesen. 
Megrendelések pénzbeküldés vagy 

utánvét mellett. 

10,000 shawl és kendő 

GRAF PIUS. 

orgona-zongora-fishármoniakészitő M.-Vásárhelyt. Bécs, Stock im Eisen. mnek és a kihuzott részvényjegyek azonnal beváltatnak. 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4. sz.


